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Protokoll  
der Sitzung des Ortsausschusses St. Ursula
 am Dienstag den 18.3.2025 
 
Anwesend:  
Barbara Semeras, Matthias Weber, Hans
Andreas Nebel, Pfr.  Andreas Unfried
Entschuldigt: 
Manfred Semeras  
 
TOP 1 Begrüßung 
Hans-Jürgen Gorissen begrüßt als Sitzungsmoderator die Anwesenden und wünscht einen 
guten Verlauf der Sitzung. 
   
TOP 2 Geistliches Wort 
Barbara Semeras trägt einen Text unter dem Thema “Se
Aussprache danach wurde betont, dass es so wichtig ist, dass wir untereinander ein gutes 
Miteinander pflegen und leben, besonders angesichts der aktuellen weltpolitischen Lage
der wir im Moment ausgesetzt sind.  

 
TOP 3 Organisatorisches 
Tauftermine    
Sa. 22.03. 10:00 Uhr (Pfr. Schäfer) Britta Treber
So. 30.03. 15:00 Uhr (Diakon Wolf) Brigitte Kaiser
Sa. 26.04.  12:00 Uhr (Pt. Matthäus) 
So. 08.06. 15:00  Uhr (Diakon Wolf)
 
Kirchkaffee    Es wurden folgende Termine festgelegt 
4.5., 29.6, 27.7., 17.8., 19.10.
 
Fastenpredigt 23.3.2025 
Nach dem Gottesdienst findet im 
hessischen Justizminister Heinz statt. Der O
Verfügung.  
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Sitzung des Ortsausschusses St. Ursula 
18.3.2025 um 19:30 Uhr im Pfarrer Hartmann Haus  

Barbara Semeras, Matthias Weber, Hans-Jürgen Gorissen, Brigitte Kaiser, Britta Treber, 
Andreas Unfried, Elfriede Friedrich 

Jürgen Gorissen begrüßt als Sitzungsmoderator die Anwesenden und wünscht einen 

Barbara Semeras trägt einen Text unter dem Thema “Sein Kreuz tragen“ vor. In der kurzen 
wurde betont, dass es so wichtig ist, dass wir untereinander ein gutes 

Miteinander pflegen und leben, besonders angesichts der aktuellen weltpolitischen Lage
t ausgesetzt sind.   

Sa. 22.03. 10:00 Uhr (Pfr. Schäfer) Britta Treber 
So. 30.03. 15:00 Uhr (Diakon Wolf) Brigitte Kaiser 

12:00 Uhr (Pt. Matthäus) ist nach LiF verlegt 
(Diakon Wolf)  Brigitte Kaiser    

Es wurden folgende Termine festgelegt  
, 17.8., 19.10. (Freundeskreis)   

Nach dem Gottesdienst findet im Besprechungsraum des Pfarramtes ein Treffen 
hessischen Justizminister Heinz statt. Der Ortsausschuss stellt Getränke und Gebäck zur 
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Pfarrer Hartmann Haus   

Jürgen Gorissen, Brigitte Kaiser, Britta Treber, 

Jürgen Gorissen begrüßt als Sitzungsmoderator die Anwesenden und wünscht einen 

in Kreuz tragen“ vor. In der kurzen 
wurde betont, dass es so wichtig ist, dass wir untereinander ein gutes 

Miteinander pflegen und leben, besonders angesichts der aktuellen weltpolitischen Lage, 

Treffen mit dem 
rtsausschuss stellt Getränke und Gebäck zur 
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TOP4 Brunnenfest 2025 
Barbara Semeras und Britta Treber berichten von den Vorarbeiten. 
Das Brunnenfestzelt für den Pfarrhof ist bestellt. Der 
abgeschlossen. Das Musikprogramm für Freita
gesichert. Am Sonntag wird Jambo 
Nachmittag auf dem Kirchplatz auftreten
In diesem Jahr sollen die Helferlisten elektronisch
bereitgestellt werden.  
 
TOP5 Berichte aus Gremien, Kinderland, Veranstaltungen und Verwaltungsrat
Öffentlichkeitsarbeit:  
Die nächste Ausgabe vom Mittendrin wird vor dem n
Mittlerweile ist die Auslieferung in allen Straßen durch Helferinnen und Helfer abgedeckt. 
Verwaltungsrat:  
Manfred Semeras hat die Arbeit als Verwaltungsratsmitglied für St. Ursula (Zuständigkeit: St. 
Ursula Kirche, Pfarrhaus und Küsterhau
Auf Grundlage der von Haus-
Sanierungsmaßnahmen im Kinderland St. Ursula hat der Verwaltungsrat die Beauftragung 
der entsprechenden Fachfirmen beschlossen.
Bei diesen Arbeiten wird auch die Küche im Kinderland entsprechend modernisiert. Aktuell 
ist man dabei, aufgetretene Probleme bei der Elektroinstallation zu lösen.  
Kinderland:  
Am Sonntag den 30.3. in St. Ursula 
gestaltet.  
Man blickt sehr optimistisch auf den  Beginn der Bauarbeiten
sollen. Während der Bauarbeiten werden die Hortkinder in die restlichen, nicht
Gebäude umziehen. 
Das Kinderland ist aktuell voll belegt. Es ist die Neuanschaffu
Online Workshop zum Klimaschutzkonzept: 
Brigitte Kaiser, Christoph Reusch und A
zum Klimaschutzkonzept des Bistums teilgenommen. Dabei wurde der aktuelle Stand der 
Arbeiten erläutert und es gab in 2 Kleingruppen die Möglichkeit
Gebäude, Mobilität, Beschaffungswesen und IT jeweils die Fragen nach Ursachen den CO2
Emissionen  und was man dagegen tun kann, aus der eigenen Pfarreisicht einzubringen.
Großes Dienstgespräch: 
Beim letzten Dienstgespräch war die Rahmenordnung für Teams in der Gemeindeleitung  
(GeLeiT) Thema. Die Rahmenordnung, die für 3 Gemeinden mit GeLeit verwendet wird, 
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Barbara Semeras und Britta Treber berichten von den Vorarbeiten.  
Das Brunnenfestzelt für den Pfarrhof ist bestellt. Der Vertrag mit dem Vereinsring

Musikprogramm für Freitag, Samstag, Sonntag und Montag ist 
gesichert. Am Sonntag wird Jambo den OpenAir Gottesdienst musikalisch gestalten und am 

auf dem Kirchplatz auftreten, für Montagabend ist eine Jazzgruppe
Helferlisten elektronisch mit einem entsprechenden Tool 

TOP5 Berichte aus Gremien, Kinderland, Veranstaltungen und Verwaltungsrat

Mittendrin wird vor dem nächsten Wochenende 
ist die Auslieferung in allen Straßen durch Helferinnen und Helfer abgedeckt. 

Manfred Semeras hat die Arbeit als Verwaltungsratsmitglied für St. Ursula (Zuständigkeit: St. 
Ursula Kirche, Pfarrhaus und Küsterhaus) sehr engagiert übernommen. 

-Jürgen Gorißen eingebrachten notwendigen Umbau
Sanierungsmaßnahmen im Kinderland St. Ursula hat der Verwaltungsrat die Beauftragung 
der entsprechenden Fachfirmen beschlossen. 

wird auch die Küche im Kinderland entsprechend modernisiert. Aktuell 
ist man dabei, aufgetretene Probleme bei der Elektroinstallation zu lösen.  

in St. Ursula wird der Gottesdienst von und mit dem Kinderland 

an blickt sehr optimistisch auf den  Beginn der Bauarbeiten, die im Sommer beginnen 
sollen. Während der Bauarbeiten werden die Hortkinder in die restlichen, nicht

Das Kinderland ist aktuell voll belegt. Es ist die Neuanschaffung eines Spielhauses geplant.
Online Workshop zum Klimaschutzkonzept:  

e Kaiser, Christoph Reusch und Andreas Nebel haben an einem Online W
Klimaschutzkonzept des Bistums teilgenommen. Dabei wurde der aktuelle Stand der 

und es gab in 2 Kleingruppen die Möglichkeit, in den Arbeitsfeldern, 
Gebäude, Mobilität, Beschaffungswesen und IT jeweils die Fragen nach Ursachen den CO2
Emissionen  und was man dagegen tun kann, aus der eigenen Pfarreisicht einzubringen.

Beim letzten Dienstgespräch war die Rahmenordnung für Teams in der Gemeindeleitung  
(GeLeiT) Thema. Die Rahmenordnung, die für 3 Gemeinden mit GeLeit verwendet wird, 
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Vereinsring ist 
, Samstag, Sonntag und Montag ist 

den OpenAir Gottesdienst musikalisch gestalten und am 
Jazzgruppe engagiert. 

mit einem entsprechenden Tool 

TOP5 Berichte aus Gremien, Kinderland, Veranstaltungen und Verwaltungsrat 

ächsten Wochenende ausgeliefert. 
ist die Auslieferung in allen Straßen durch Helferinnen und Helfer abgedeckt.    

Manfred Semeras hat die Arbeit als Verwaltungsratsmitglied für St. Ursula (Zuständigkeit: St. 

Jürgen Gorißen eingebrachten notwendigen Umbau- und 
Sanierungsmaßnahmen im Kinderland St. Ursula hat der Verwaltungsrat die Beauftragung 

wird auch die Küche im Kinderland entsprechend modernisiert. Aktuell 
ist man dabei, aufgetretene Probleme bei der Elektroinstallation zu lösen.   

wird der Gottesdienst von und mit dem Kinderland 

die im Sommer beginnen 
sollen. Während der Bauarbeiten werden die Hortkinder in die restlichen, nicht betroffenen 

ng eines Spielhauses geplant. 

as Nebel haben an einem Online Workshop 
Klimaschutzkonzept des Bistums teilgenommen. Dabei wurde der aktuelle Stand der 

in den Arbeitsfeldern, 
Gebäude, Mobilität, Beschaffungswesen und IT jeweils die Fragen nach Ursachen den CO2-
Emissionen  und was man dagegen tun kann, aus der eigenen Pfarreisicht einzubringen. 

Beim letzten Dienstgespräch war die Rahmenordnung für Teams in der Gemeindeleitung  
(GeLeiT) Thema. Die Rahmenordnung, die für 3 Gemeinden mit GeLeit verwendet wird, 
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musste in bestimmten Details angepasst werden. Zusätzlich wird die Musterordnung n
einen Abschnitt zum Thema Prävention, enthalten. Daran wird aktuell gearbeitet. 
Musterrahmenordnung soll vom PGR genehmigt und  verabschiedet werden. 
Im Anschluss an den Bericht vom Großen Dienstgespräch wurde über die Zusammenarbeit 
zwischen den beiden Innenstadtg
Dabei wurde beschlossen, die Diskussion über die Zusammenarbeit beider Kirchorte 
zunächst im kleineren Kreis mit der Gemeindeleitung im Team Liebfrauen
aufzunehmen. An diesem Gespräch werden B
teilnehmen. Andreas Nebel hatte bereits erste Kontakte mit Car
hierzu aufgenommen.   
Pfr. Unfried hatte bei der Diskussion 
der Kirchenentwicklung aufzugreifen. 
Wie sieht die Gemeindearbeit in mehreren Jahren aus? 
Wie nutzen wir die Kulturschätze der Kirchorte
Familienarbeit?  
Bei der Diskussion wurde auch das Thema erörtert, wie wir zukünftig neue Menschen für 
unsere Gremienarbeit gewinnen können. Dabei wurde auch deutlich, dass wir die 
Behandlung organisatorischer
verwenden. Kirchenentwicklung im weitesten Sinn soll mehr zum Schwerpunkt werden. 
Hierbei sollen auch Überlegungen zur Vernetzung der Arbeit mit anderen Organisationen auf 
kommunaler Ebene eine wichtige Rolle spielen. 
 
 Die Sitzung wird mit einem Vater 
 
Abschluss der Sitzung 21:20 
 
Für das Protokoll: Andreas Nebel
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musste in bestimmten Details angepasst werden. Zusätzlich wird die Musterordnung n
einen Abschnitt zum Thema Prävention, enthalten. Daran wird aktuell gearbeitet. 
Musterrahmenordnung soll vom PGR genehmigt und  verabschiedet werden. 
Im Anschluss an den Bericht vom Großen Dienstgespräch wurde über die Zusammenarbeit 

den beiden Innenstadtgemeinden Liebfrauen und St. Ursula diskutiert. 
die Diskussion über die Zusammenarbeit beider Kirchorte 

zunächst im kleineren Kreis mit der Gemeindeleitung im Team Liebfrauen
spräch werden Brigitte Kaiser, Britta Treber und Andreas Nebel 

teilnehmen. Andreas Nebel hatte bereits erste Kontakte mit Carsten Trumpp von Liebfrauen 

der Diskussion vorgeschlagen, im Ortsausschuss Themen und F
der Kirchenentwicklung aufzugreifen.  

dearbeit in mehreren Jahren aus?  Wo versammeln wir uns in Zukunft? 
schätze der Kirchorte? Wie nutzen wir die in den 

n wurde auch das Thema erörtert, wie wir zukünftig neue Menschen für 
unsere Gremienarbeit gewinnen können. Dabei wurde auch deutlich, dass wir die 
Behandlung organisatorischer Dinge optimieren müssen um hierfür nicht zuviel Zeit zu 

cklung im weitesten Sinn soll mehr zum Schwerpunkt werden. 
Hierbei sollen auch Überlegungen zur Vernetzung der Arbeit mit anderen Organisationen auf 
kommunaler Ebene eine wichtige Rolle spielen.  

zung wird mit einem Vater Unser abgeschlossen 

 

Für das Protokoll: Andreas Nebel 
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musste in bestimmten Details angepasst werden. Zusätzlich wird die Musterordnung noch 
einen Abschnitt zum Thema Prävention, enthalten. Daran wird aktuell gearbeitet. Die neue 
Musterrahmenordnung soll vom PGR genehmigt und  verabschiedet werden.  
Im Anschluss an den Bericht vom Großen Dienstgespräch wurde über die Zusammenarbeit 

emeinden Liebfrauen und St. Ursula diskutiert.  
die Diskussion über die Zusammenarbeit beider Kirchorte 

zunächst im kleineren Kreis mit der Gemeindeleitung im Team Liebfrauen, wieder 
gitte Kaiser, Britta Treber und Andreas Nebel 

ten Trumpp von Liebfrauen 

Themen und Fragen 

versammeln wir uns in Zukunft? 
 Kitas verortete 

n wurde auch das Thema erörtert, wie wir zukünftig neue Menschen für 
unsere Gremienarbeit gewinnen können. Dabei wurde auch deutlich, dass wir die 

müssen um hierfür nicht zuviel Zeit zu 
cklung im weitesten Sinn soll mehr zum Schwerpunkt werden. 

Hierbei sollen auch Überlegungen zur Vernetzung der Arbeit mit anderen Organisationen auf 


